
Тақырыбы. Муавр-Лапластың локалдi және 

интегралды формулалары 

Мысал 11.1. Егер Бернулли схемасында әрбiр 

тәжiрибеде оқиғаның орындалуының ықтималдығы 0,25 

санына тең болса, онда 260 рет тәжiрибе жүргiзген кезде 

оқиғаның дәл 70 рет орындалуының ықтималдығын 

табыңыз. 

Шешуi. Есеп шарты бойынша 𝑛 =  260, 𝑘 =
 70, 𝑝 =  0,25, 𝑞 =  0,75. Тәжiрибиелер саны 𝑛 және 𝑝 

мен 𝑞 айтарлықтай «үлкен» болғандықтан Муавр-

Лапластың локалді формуласын қолданамыз 

𝑥 =
70 − 260 ∙ 0,25

√260 ∙ 0,25 ∙ 0,75
= 0,716. 

Онда 

𝑃𝑛(𝑘) ≈
1

√260 ∙ 0,25 ∙ 0,75
𝜑(0,716) ≈ 0,3079. 

 

Мысал 11.2. Егер Бернулли схемасында әрбiр 

тәжiрибеде оқиғаның орындалуының ықтималдығы 0,8 

санына тең болса, онда 100 рет тәжiрибе жүргiзген кезде 

оқиғаның 75-тен кем емес рет орындалуының 

ықтималдығын табыңыз. 

Шешуi. Оқиға 75-тен кем емес рет орындалуын 

75, 76, . . . ,100 рет түскен жағдайлар қанағаттандырады. 

Демек, бұл жағдайда 𝑛 =  100, 𝑘1 = 75, 𝑘2 = 100, 𝑝 =
0,8, 𝑞 = 0,2 деп алып, Муавр-Лапластың интегралды 

формуласын қолдануға болады 

 

𝑥1 =
75−100∙0,8

√100∙0,8∙0,2
= −1,25, 𝑥2 =

100−100∙0,8

√100∙0,8∙0,2
= 5, 

 

онда екiншi қосымшаны қолданып, 𝛷0(−1,25) =
−𝛷0(1,25) =  −0,3944, 𝛷(5) = 0,5 мәндерiнен iзделiндi 

ықтималдық 



𝑃 (75 ≤  𝑘 ≤ 100) ≈  𝛷0(5) − 𝛷0(−1,25)

= 𝛷0(5) + 𝛷0(1,25) ≈ 

≈ 0,5 + 0,3944 = 0,8944 

мәніне жуық болады. 

 

 Тапсырмалар 

 

Есеп 11.1. X және XI тарауларда берiлген әрбiр 

формула бойынша 𝑛 тәуелсiз тәжiрибе жүргiзген кезде 𝑝 

ықтималдығымен пайда болатын оқиғаның 𝑘1 санынан 

кем емес және 𝑘2 (0 ≤ 𝑘1 ≤ 𝑘2 ≤  𝑛) санынан артық емес 

рет орындалуының ықтималдығын есептеу формуласын 

анықтаңыз. Егер бұл формаланы қолдану тиімсіз болса, 

оны жуықтау әдістерін көрсетіңіз.  

Есеп 11.2. Әрқайсысында оқиғаның орындалу 

ықтималдығы 𝑝(0 <  𝑝 < 1) санына тең болатын 𝑛(𝑛 ∈
𝑁)  тәуелсiз тәжiрибе жүргiзгенде оқиғаның кем дегенде 

𝑘0 (𝑘0 ≤ 𝑛, 𝑘0 ∈  𝑁) рет орындалуының ықтималдығын 

табыңыз. 

Есеп 11. 3. Факультетте 300 студент бiлiм алуда. 

Егер жылдың әр күнiнде студеттердiң туу ықтималдығы 

бiрдей болса, онда факультеттiң дәл 70 студентiнiң туған 

күндерiн қыста тойлауларының ықтималдығын табыңыз. 

Есеп 11.4. Бiр рет оқ атқанда нысанаға тию 

ықтималдығы 0,8 санына тең. 400 рет нысанаға оқ 

атылғанда дәл 300 рет нысанаға тию ықтималдығын 

анықтаңыз. 

Есеп 11.5. Ер баланың дүниеге келуiнiң 

ықтималдығы 0,51 санына тең. Жаңа туған 100 баланың 

50-i ер бала болуының ықтималдығын табыңыз. 

Есеп 11.6. Тиын 2𝑁 рет лақтырылды (𝑁 

айтарлықтай "үлкен"). Тиынның сан жағының дәл 𝑁 рет 

түсуiнiң ықтималдығын Муавр-Лапластың локалды 

формуласын қолдану арқылы өрнектеңіз. 



Есеп 11.7. Жол бойында келе жатқан 

машиналардың жол айырығында 30 пайызы оңға, ал 70 

пайызы солға бұрылатындары белгiлi. Жол бойында келе 

жатқан 450 машинаның дәл 250-i солға бұрылуының 

ықтималдығын табыңыз. 

 


